

安全理事会

Distr.
GENERAL

S/PRST/2000/2
26 January 2000
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

安全理事会主席的声明

安全理事会主席在 2000 年 1 月 26 日安全理事会第 4092 次会议上,就安理会审议的题为“刚果民主共和国局势”的项目,代表安理会发言声明如下:

“安全理事会感谢安哥拉、刚果民主共和国、莫桑比克、卢旺达、乌干达、赞比亚和津巴布韦等国国家元首,以及纳米比亚、南非、布隆迪、加拿大和美国外交部长,比利时副首相兼外交大臣、法国负责合作和法语国家事务的部长级代表,联合王国外交和联邦事务大臣和马里武装部队部长出席其 2000 年 1 月 24 日就刚果民主共和国问题举行的会议。安理会还感谢非洲统一组织(非统组织)秘书长、非统组织主席的代表和非统组织任命的刚果全国对话调解人。他们的与会和发言表明,他们再次决心支持《卢萨卡停火协定》(S/1999/815),寻求在刚果民主共和国和该区域实现持久和平。他们来纽约也巩固了 2000 年 1 月 16 日马普托首脑会议和 2000 年 1 月 18 日政治委员会哈拉雷会议所取得的进展。安理会期望这一进展将在下一次政治委员会会议和协定签署国首脑会议上得以持续。

“安全理事会敦促《卢萨卡停火协定》缔约各方乘着这些会议的势头,创造并维持全面执行《协定》所需的气氛。安理会强调,为全面有效地执行《协定》规定的任务,必须有一个订正的执行日历。

“安全理事会根据《联合国宪章》和《非统组织宪章》的原则,重申刚果民主共和国的领土完整和国家主权,包括对其自然资源的主权。在这方面,安理会再次要求按照《卢萨卡停火协定》立即停止敌对行动,并将所有外国军队有

秩序地撤离刚果民主共和国领土。安理会重申支持《卢萨卡停火协定》,并重申其 1999 年 4 月 9 日第 1234(1999)号、1999 年 8 月 6 日第 1258(1999)号、1999 年 11 月 5 日第 1273(1999)号和 1999 年 11 月 30 日第 1279(1999)号决议。

“安全理事会欢迎秘书长 2000 年 1 月 17 日的报告(S/2000/30)。安理会表示决心支持执行《卢萨卡停火协定》。因此,安理会现已开始审议一项决议,以按照秘书长在该报告中提出的建议,授权扩大联合国组织刚果民主共和国特派团(联刚特派团)的现有任务。安理会表示,打算据此迅速采取行动。安理会还表示,打算在适当时候考虑为联合国下一阶段的部署和进一步行动作准备。安理会欢迎各国无首和代表团团长发言支持秘书长的建议。安理会欢迎秘书长特别代表抵达刚果民主共和国,表示支持他的努力,并敦促所有各方为他履行职责提供必要的协助与合作。

“安全理事会支持设立一个联刚特派团/联合军事委员会(联合军委会)协调架构,总部设在同一地点,并有共同的支助安排。安理会认为这是提高联合国支助《卢萨卡停火协定》的能力的重要步骤。在这方面,安理会促请各会员国和捐助组织继续向联合军委会提供援助。

“安全理事会强调指出,绝对需要为派往支助卢萨卡进程的联合国人员提供安全和出入便利,强调此种合作气氛是联刚特派团在刚果民主共和国成功执行任务的必要先决条件。安理会呼吁《卢萨卡停火协定》所有签署方确保联合国人员和有关人员的安全、保障和行动自由,并为此重视刚果民主共和国总统关于联刚特派团和秘书长特别代表的安全问题的发言。

“安全理事会强调《卢萨卡停火协定》要求开展的全国对话的重要性,申明对话必须是一个公开的、包容各方的民主的进程,由刚果人民按既定的调解方式独立进行。安理会还申明,全国对话是刚果各方处理刚果民主共和国的政治前途的最佳办法。

“安全理事会坚决支持指定博茨瓦纳前总统凯图米莱·马西雷爵士担任《卢萨卡停火协定》规定的全国对话的调解人,并呼吁各会员国为他的努力和整个进程提供充分的财政和其他支助。安理会欢迎刚果民主共和国总统宣布愿意开始全国对话,并保证所有参加者的安全。

“安全理事会强调,联合国和其他机构的人道主义救济行动及增进与监测人权的工作必须在可以接受的安全、行动自由和准入受影响地区的条件下继续进行。安理会深为关切刚果民主共和国的人道主义局势,并深为关切对联合国人道主义联合呼吁作出的反应不足。因此,安理会促请各会员国和捐助组织提供必要的经费在刚果民主共和国开展紧急人道主义行动。

“安全理事会表示关注,刚果民主共和国境内尚未遣散的非签署方武装集团对卢萨卡进程构成威胁。安理会认识到,解除武装、复员、重新安置和重返社会是《卢萨卡停火协定》的基本目标。安理会强调指出,必须依循一套商定的综合原则来拟定解除武装、复员、重新安置和重返社会的可靠计划。

“安全理事会深为关切军火非法流入该区域,并呼吁所有有关方面制止此种流入。

“安全理事会重视赞比亚总统继续领导和平进程,重视南部非洲发展共同体通过其主席——莫桑比克总统作出的重要贡献。安理会还就非洲统一组织在卢萨卡进程中发挥的重要作用向非统组织现任主席——阿尔及利亚总统和非统组织秘书长表示感谢。安理会促请他们同安全理事会和秘书长密切合作,继续作出其极为重要的努力。”
